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Begehung Pfeifturm - Ergänzungsantrag zum Antrag der CSU-Stadtratsfraktion "Sanierung 
und Aufwertung des Pfeifturms" (V0804/21) 
- Antrag der SPD-Stadtratsfraktion vom 23.08.2022 -  
 
Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister,  
 
zum Antrag „Sanierung und Aufwertung des Pfeifturms“ der CSU-Stadtratsfraktion vom 
13.09.2021 stellt die SPD-Stadtratsfraktion folgenden  
 
Ergänzungsantrag: 
 
Der Pfeifturm wird nach Abschluss notwendiger Sanierungs- und Sicherheitsmaßnahmen mithilfe 
eines Drehkreuzes o.ä. zugänglich gemacht. 
 
Begründung:  
 
Der Pfeifturm ist das Ingolstädter Wahrzeichen, das als Aussichtspunkt ein besonderes 
Panorama über Ingolstadt bietet. Demnach wäre es nicht nur für Touristen, sondern auch für 
Einheimische ein Gewinn, wenn der Pfeifturm flexibel begehbar wäre. Die Frankenwarte in 
Würzburg bietet ebenfalls einen besonderen Blick über Würzburg und ist für einen Euro pro 
Person mithilfe eines Drehkreuzes begehbar. Weitere bekannte Beispiele sind der „Alte Peter“ in 
München oder der Kölner Dom. 
Dass der Pfeifturm ein gesteigertes Interesse erfährt, zeigt die Anzahl der verkauften Tickets: 
Während im Jahr 2016 544 Tickets verkauft wurden, wurden im Jahr 2019 889 Tickets verkauft. 
Die zusätzliche Möglichkeit der freien Begehung ohne Führung würde damit ein komplementäres 
Angebot zu den geführten Touren des Gästeführervereins darstellen. Weiterführende Konzepte 
könnten sich daraus entwickeln: In den Abend- und Nachtstunden überwiegend geführte 
Begehungen und tagsüber – auch um Sicherheitsaspekte zu berücksichtigen – überwiegend 



selbstständige Begehungen. Außerdem könnte ein Drehkreuz so eingerichtet sein, dass der 
Zutritt auf eine maximale Personenzahl begrenzt ist. Insgesamt sollten sich die Besucherzahlen 
des Pfeifturms damit weiter ausbauen lassen, was wiederum der dauerhaften Belebung der 
Innenstadt zugutekommt. 
 
Der Pfeifturm kann ein bedeutender Ingolstädter Anziehungspunkt werden, wenn er so ertüchtigt 
ist, dass er flexibel begehbar ist. Berühmte Wahrzeichen vieler Städte bieten bereits diese 
Möglichkeit und eröffnen einen neuen Blickwinkel auf Städte. Der Idealfall wäre es, wenn der 
Pfeifturm barrierefrei ertüchtigt wird.  
 
Wünschenswert wäre, durch eine temporäre Öffnung des Pfeifturms erste Erfahrungen in einem 
Pilotprojekt zu sammeln. 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
gez. gez. 
Christian De Lapuente   Quirin Witty 
Fraktionsvorsitzender   
    
 


